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Metodologie
Studiul de faţă a fost realizat de INSOMAR în perioada 26 
februarie – 3 martie 2009;

Cercetarea a fost realizată folosind tehnica sondajului de opinie, 
pe bază de chestionar administrat la domiciliul persoanelor pe bază de chestionar administrat la domiciliul persoanelor 
intervievate;

Volumul eşantionului a fost de 1216 de persoane, fiind 
reprezentativ pentru populaţia României cu vârsta peste 18 ani;

Interviurile au fost realizate în 51 de localităţi urbane şi 55 de 
localităţi rurale din 40 de judeţe şi în Municipiul Bucureşti;localităţi rurale din 40 de judeţe şi în Municipiul Bucureşti;

Eroarea maximă admisă pentru rezultatele obţinute, garantată cu 
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Contextul studiului
În ultimele luni agenda publică a fost dominată de evenimente de o violenţă cu care se 
poate spune că românii nu au fost obişnuiţi: furtul armelor de la Ciorogârla, jafurile 
armate de la Cluj-Napoca şi de la Braşov sau conflictele între clanuri din Bucureşti au j p ş ş ş
în comun prezenţa (şi uneori folosirea cu efect mortal) a armelor de foc.

O asemenea împrejurare nu poate să evite problematizarea relaţiei dintre realitatea p j p p ţ
fenomenului infracţional şi multitudinea reprezentărilor posibile ale acestuia. Deşi 
aparent în concurenţă, statisticile oficiale, reflectarea oferită de mass-media şi 
sondajele de opinie nu sunt nimic altceva decât  reprezentări complementare ale unui 
f  d   l it t   d  i  d  i t  i ă t dă  fenomen de o complexitate greu de surprins doar printr-o singură metodă. 

Între datele ,,liniştitoare” oferite de Stat şi tratamentul mediatic al fenomenului, 
cercetarea sociologică  prin tehnica sondajului de opinie  oferă avantajul unei viziuni cercetarea sociologică, prin tehnica sondajului de opinie, oferă avantajul unei viziuni 
generice asupra fenomenului, surprinzând percepţia globală a societăţii cu privire la 
infracţionalitate. Fără a pretinde completitudinea abordării şi evaluării fenomenului, 
prezentul studiu îşi fixează ca obiectiv prezentarea a ceea populaţia consideră fapte p u ud u ş a ă a ob p a a a a popu aţ a o d ă ap
infracţionale şi gradul de periculozitate socială al acestora. 
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Care sunt lucrurile de care vă temeţi cel mai mult în prezent?

47,5%Creşterea preţurilor

31,3%

29,2%

Boală

Scăderea veniturilor

26,6%

20,2%

Viitorul copiilor

Criminalitate, infracţiuni

13,2%

9,5%

Şomaj

Greve, conflicte sociale
Întrebare cu variante predefinite de răspuns care a Întrebare cu variante predefinite de răspuns care a 

7,2%

5,1%

Un război în zonă

Atac terorist

Întrebare cu variante predefinite de răspuns care a 
permis alegerea a maxim două aspecte
1,7% au declarat că nu se tem de nimic
1,2% nu au răspuns la întrebare

Întrebare cu variante predefinite de răspuns care a 
permis alegerea a maxim două aspecte
1,7% au declarat că nu se tem de nimic
1,2% nu au răspuns la întrebare

0,8%Altceva
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Dacă se întâmplă să fiţi pe stradă seara/noaptea (după lăsarea întunericului) 
în ce măsură vă simţiţi în siguranţă: 

6,3%în foarte mare măsură ,

23,3%în mare măsură

29,8%în mică măsură

16,4%în foarte mică măsură

14,3%
nu am curaj să ies noaptea pe 

stradă

nu mi se intâmplă să fiu noaptea 4.4% au declarat că nu ştiu sau nu au
9,9%

nu mi se intâmplă să fiu noaptea 
pe stradă

4.4% au declarat că nu ştiu sau nu au 
răspuns la această întrebare
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Care dintre următoarele tipuri de infracţiuni vi s-au întâmplat 
dumneavoastră? 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

27,1% 71,2% 1,7%Furtul banilor/actelor/telefonului

10,4% 87,1% 2,5%Agresarea în spaţii publice

9,4% 84,4% 6,3%Spargerea/furtul maşinii

6,6% 91,1% 2,3%Viaţa v-a fost pusă în pericol

6,5% 91,2% 2,3%Spargerea locuinţei

Da Nu NS/NR
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În ce măsură vă este teamă că ar putea...?

în foarte mare măsură în mare măsură în mică măsură în foarte mică măsură/deloc NS/NR

19,5% 34,6% 30,3% 12,4% 3,1%să vi se fure banii/actele/telefonul

12,0% 31,7% 33,5% 19,2% 3,7%să fiţi atacat în spaţii publice

12,5% 30,3% 37,7% 15,5% 4,0%să vă fie spartă locuinţa

10,9% 24,7% 31,7% 22,5% 10,3%să vă fie spartă/furată maşina

11,0% 24,2% 38,4% 22,0% 4,4%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0% 120,0%

să vă fie ameninţată viaţa

Sondaj naţional,
26 februarie – 3 martie, 2009

7www.insomar.ro



ÎÎn ce măsură credeţi că oamenii sunt expuşi diferitelor tipuri de 
infracţionalitate...? 

în foarte mare măsură în mare măsură în mică măsură în foarte mică măsură/deloc NS/NR

34,0% 39,2% 11,3% 5,4% 10,0%în discoteci, cluburi, baruri

22,6% 47,7% 20,7% 5,3% 3,7%pe stradă

19,2% 41,9% 25,9% 8,1% 5,0%în mijloacele de transport în comun

12,7% 35,9% 32,9% 13,8% 4,8%în diverse instituţii, bănci, magazine

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0% 120,0%
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În opinia dvs. în ultimele 6 luni numărul infracţiunilor…

84,0%a crescut

14,4%a rămas la fel

ă
6,7% au declarat că nu ştiu sau nu au 
ă l ă î b

6,7% au declarat că nu ştiu sau nu au 
ă l ă î b1,6%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0%

a scăzut răspuns la această întrebarerăspuns la această întrebare

, , , , , , , , , ,
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Credeţi că în următoarele 6 luni numărul infracţiunilor...

75,4%va creşte

20,4%va rămâne la fel
10,9% au declarat că nu ştiu sau nu 
au răspuns la această întrebare
10,9% au declarat că nu ştiu sau nu 
au răspuns la această întrebare

20,4%va rămâne la fel

4,2%va scădea

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%
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Din punctul de vedere al siguranţei cetăţeanului, cât de bine credeţi că îşi fac 
treaba următoarele instituţii? 

6,6% 41,6% 32,1% 10,9% 8,8%Jandarmeria ‐ total populație

Foarte bine Destul de bine Nu prea bine Deloc bine NS/NR

7,4% 39,5% 36,3% 13,3% 3,4%
Jandarmeria ‐ cei care au suferit o 

infracțiune 

3,0%

4,1%

31,5%

35,8%

45,1%

40,8%

18,4%

15,5%

2,1%

3,8%

Poliția ‐ cei care au suferit o infracțiune 

Poliția ‐ total populație

6,6% 29,2% 31,2% 10,6% 22,5%

Serviciile de informații ‐ cei care au

Serviciile de informații ‐ total populație

2 4%

6,7%

20 5%

29,2%

36 8%

34,5%

29 6%

14,0%

10 7%

15,6%

Justiția total populație

Serviciile de informații  cei care au 
suferit o infracțiune 

1,4%

2,4%

15,2%

20,5%

40,9%

36,8%

37,9%

29,6%

4,6%

10,7%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0% 120,0% 140,0%

Justiția ‐ cei care au suferit o infracțiune 

Justiția ‐ total populație
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Dvs. credeţi că...?

se întâmplă frecvent se întâmplă destul de rar Nu există astfel de situaţii NS/NR

52,8% 26,2% 5,6% 15,4%Poliţia îi favorizează pe cei din lumea interlopă

52,9% 23,8% 6,3% 17,0%Justiţia îi favorizează pe cei din lumea interlopă

51,7% 23,4% 6,7% 18,1%Procuratura îi favorizează pe cei din lumea interlopă

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0% 120,0% 140,0%
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Î  l  ţă i i l l  t  l ţi  t  i t i t  î  lt l  i În unele ţări regimul armelor pentru populaţie este mai strict, în altele mai 
puţin strict. În România, dvs. personal cum credeţi că ar fi mai bine…

44,2%nici o persoană particulară să nu deţină arme de foc

50,5%doar anumite persoane să poată deţine arme de foc 50,5%doar anumite persoane să poată deţine arme de foc

5,1% au declarat că nu ştiu sau nu au 
răspuns la această întrebare
5,1% au declarat că nu ştiu sau nu au 
răspuns la această întrebare

5,3%oricine să aibă dreptul de a deţine o armă de foc

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%
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Mi i t l d  i t   t j  li t ă  2000 d  liţi ti t   Ministrul de interne a cerut angajarea suplimentară a 2000 de poliţişti pentru a 
asigura ordinea şi siguranţa publică. În ce măsură credeţi că această decizie va 

conduce la scăderea infracţionalităţii? 

14,4%În foarte mare măsură

40,6%În mare măsură

35,1%În mică măsură

8,6% au declarat că nu ştiu sau nu au 
răspuns la această întrebare
8,6% au declarat că nu ştiu sau nu au 
răspuns la această întrebare

9,9%În foarte mică măsură/deloc

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0% 45,0%
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D ă ă  d  d ţi ă î  t t liţi  di  d  d t  După părerea dvs., credeţi că în acest moment poliţia dispune de dotarea 
tehnică necesară pentru a combate eficient actele infracţionale?

40,6%Cred că DA

45,1%Cred că NU

14,2%NS/NR

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0% 45,0% 50,0%
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În ultima perioadă presa a relatat despre infracţiuni grave comise de români în În ultima perioadă presa a relatat despre infracţiuni grave comise de români în 
Italia, după care au urmat o serie de manifestaţii anti-româneşti. Cu care dintre

următoarele afirmaţii sunteţi mai degrabă de acord?

64,0%
Faptele sunt grave dar nu îndreptăţesc proteste la adresa 

întregii comunităţi româneşti din Italia

19,8%
Presa italiană a prezentat cu precădere fapte comise de 

â i i  l   i fl  d   l

9% au declarat că nu ştiu sau nu 
au răspuns la această întrebare
9% au declarat că nu ştiu sau nu 
au răspuns la această întrebare

19,8%români iar protestele sunt influenţate de acest lucru

16,2%Faptele sunt grave şi protestele italienilor sunt îndreptăţite

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%
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Cine credeţi că trebuie să rezolve problema infractorilor români din Italia?

17,5%Mai degrabă autorităţile italiene

5,1% au declarat ca nu ştiu sau nu au 
răspuns la această întrebare
5,1% au declarat ca nu ştiu sau nu au 
răspuns la această întrebare

12,4%Mai degrabă autorităţile române

70,1%Ambele, în egală măsură

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%
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D ă ă  d  d ţi ă i  di ti     f  di   După părerea dvs., credeţi că prin mediatizarea pe care o face mass-media  
fenomenului de infracţionalitate…

34 8%se exagerează gravitatea în mod nejustificat 34,8%se exagerează gravitatea în mod nejustificat

26,9%se contribuie la rezolvarea cazurilor

22,5%nu se face nici bine nici rău

12,8% au declarat că nu ştiu sau nu au 
răspuns la această întrebare
12,8% au declarat că nu ştiu sau nu au 
răspuns la această întrebare

15,8%împiedică rezolvarea cazurilor

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0%
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Teama de infracționalitate
 

 

Teama de infracționalitate

      Scăzută  Medie  Ridicată 

Mediu 
Urban  30,0%  35,3%  34,7% 
Rural  42,0%  32,2%  25,9% 

  

Regiune 

Moldova  31,9%  33,1%  35,1% 
Muntenia  37,7%  32,9%  29,4% 
Transilvania  37,5%  37,7%  24,8% 
Bucureşti 24,4%  26,1% 49,6%

              

Sexul respondentului 
Masculin  38,3%  34,6%  27,1% 
Feminin 32,1% 33,2% 34,7%32,1%  33,2% 34,7%

              

Studii 

Cel  mult  10  clase,  şcoală 
profesională  39,0%  32,2%  28,8% 

Li lă tli lă 31 2% 35 2% 33 6%Liceu, şcoală postliceală 31,2%  35,2% 33,6%
Studii superioare  31,5%  36,9%  31,5% 

  
Total     35,2%  33,9%  30,9% 

Sondaj naţional,
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Teama de infracționalitate

 

Teama de infracționalitate

Scăzută Medie RidicatăScăzută Medie Ridicată 

Încredere în capacitatea 
de protecție a 
instituțiilor 

Scăzută  24,0%  37,9%  38,1% 
Medie  36,7%  34,0%  29,3% 
Ridicată  48,0%  28,8%  23,2% 

Credeți că 
suplimentarea cu 2000 a 
numărului de polițişti va 
conduce la o scădere a 
infracționalității?

În  mare  sau  foarte  mare 
măsură  34,5%  33,6%  31,9% 

În mică sau foarte mică măsură 
30,4%  37,2%  32,4% 

infracționalității? 
  

Credeți că poliția 
dispune de dotarea 
tehnică necesară pentru 

Cred că da  38,1%  32,6%  29,4% 

Cred că nu 
p

combaterea 
criminalității? 

28,2% 36,6% 35,2% 

  
Credeți  că  populației 

â i i b i ă i
Nu, niciunei persoane 32,5%  31,8%  35,7% 

României  ar  trebui  să  i 
se  permită  să  dețină 
arme de foc? 

Da, anumitor persoane 34,3% 37,0% 28,6% 

Da, oricărei persoane  27,9%  41,0%  31,1% 

  
Total 35,2% 33,9% 30,9%

Sondaj naţional,
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Încrederea în capacitatea statului de a‐şi proteja cetățenii

 

Încredere în capacitatea de instituțiilor statului de a‐şi proteja cetățenii de 
infracționalitate 

Scăzută  Medie Ridicată  

Mediu de rezidență 
Urban  45,1%  32,9%  22,0% 
Rural  32,0%  26,2%  41,8% 

  
Moldova  41,8%  33,1%  25,1% 
Muntenia 38 9% 24 4% 36 7%

Regiune 
Muntenia 38,9%  24,4% 36,7%
Transilvania  34,9%  34,7%  30,4% 
Bucureşti  52,9%  26,9%  20,2% 

  

Sexul respondentului
Masculin  40,3%  32,1%  27,6% 

Sexul respondentului
Feminin 38,6%  28,2%  33,2% 

  

Studii

Cel mult 10 clase, 
şcoală profesională  34,7%  29,4%  35,9% 

Liceu, şcoală 
2 9% 33 % 2 0%

Studii  , ş
postliceală  42,9%  33,1% 24,0%

Studii superioare  50,0%  25,0%  25,0% 
  

18 ‐ 34 ani  37,6%  33,8%  28,6% 
35 49 ani 41 4% 30 9% 27 7%

Grupe de vârstă 
35 ‐ 49 ani 41,4%  30,9% 27,7%
50 ‐ 64 ani  46,6%  28,1%  25,3% 
peste 65 ani  30,5%  27,4%  42,1% 

  
Total     39,7%  30,0%  30,3% 
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Concluzii (1)
Trei sferturi dintre români se aşteaptă ca infracţionalitatea să crească în
următoarele 6 luni. O mare parte dintre aceştia declară de asemenea că aceeaşi
tendinţă poate fi observată şi în privinţa ultimelor 6 luni Acest fapt se datoreazătendinţă poate fi observată şi în privinţa ultimelor 6 luni. Acest fapt se datorează
în parte efectului mediatizării făcute acestei teme în ultima perioadă de timp,
întrucât procentul românilor pentru care infracţionalitatea este principala temere
în februarie 2009 este asemănător cu cel înregistrat într-un sondaj INSOMAR ding j
decembrie 2005.
Peste jumătate dintre români nu se simt în siguranţă noaptea pe stradă.
Procentul este asemănător cu cel rezultat în urma unui sondaj INSOMAR dinj
aprilie 2007. Această atitudine este mai frecventă în rândul femeilor, persoanelor
cu vârsta peste 64 ani, celor cu nivel scăzut de educaţie şi orăşenilor, în special a
celor din Bucureşti.
Cei care au fost victima a cel puţin un tip de infracţiune au o atitudine mai
temătoare faţă de infracţionalitate. De asemenea, această atitudine este mai
frecventă în rândul femeilor(deşi ele nu declară că au fost victime într-un procent

i d ât bă b ţii) id ţil î di l b i b t il imai mare decât bărbaţii), a rezidenţilor în mediul urban şi a bucureştenilor şi
moldovenilor.
Jumătate dintre români consideră că poliţia, justiţia şi procuratura acţionează în

li it t i f t ii Sondaj naţional,
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Concluzii (2)
Cei care sunt mai îngrijoraţi de amploarea fenomenului infracţionalităţii au o
încredere redusă în capacitatea statului de a-i proteja de aceasta. Din acest
motiv această categorie a populaţiei declară într-o mai mare măsură că poliţiamotiv, această categorie a populaţiei declară într o mai mare măsură că poliţia
nu este suficient de bine dotată tehnic şi nu se diferenţiază de restul populaţiei în
privinţa suportului exprimat pentru suplimentarea numărului de poliţişti cu 2000.
Forţele de menţinere a ordinii, sunt considerate a fi mai eficiente decât instituţiaForţele de menţinere a ordinii, sunt considerate a fi mai eficiente decât instituţia
justiţiei. Cei care au fost victimele unui infracţiuni au o încredere proporţional mai
mică în ambele tipuri de instituţii ale statului.
Un procent mai mare dintre cei care manifestă un grad mai ridicat de îngrijorareUn procent mai mare dintre cei care manifestă un grad mai ridicat de îngrijorare
faţă de infracţionalitate declară că niciunui român nu ar trebui să i se permită să
deţină arme de foc. Aceasta este percepută mai degrabă ca simbol al agresiunii
decât ca instrument al autoapărării.
Problema infractorilor români din Italia este considerată de majoritatea
concetăţenilor ca fiind şi responsabilitatea guvernului României.
O treime dintre români consideră că mass media exagerează în mod nejustificatg j
gravitatea infracţiunilor prezentate, iar alţi 15% sunt de părere că mediatizarea
acestora împiedică prinderea făptaşilor.
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